

# 我省传统服务业今年加速升级转型 批发零售最亮眼 餐饮市场再发力

本报海口8月26日讯（记者罗霞 实习生周夏茜 肖燕妮）记者昨天从省商务厅获悉，今年以来，我省加快传统服务业转型升级步伐并取得较好的成效，批发零售业、餐饮业等对我省经济增长起到积极促进作用，其中今年上半年批发零售业、餐饮业等均实现两位数增长。

## 海口下月起实施“三证合一、一照一码”登记制度改革 企业一出生就将拥有“身份证件号”

本报海口8月26日讯（记者孙慧 通讯员吴魏霞）记者今天从海口市工商局获悉，经海口市政府同意，海口将从9月份起实施工商营业执照“三证合一、一照一码”登记制度改革，“三证合一、一照一码”将涵盖营业执照、组织机构代码证、税务登记证三证功能。

据了解，今年5月20日，海口市工商局发出首张新版“三证合一、一照三号”营业执照，正式启动了工商营业执照、组织机构代码证、税务登记证“三证合一”登记制度改革试点工作。此后，海口市工商局不断深化商事制度改革，完善商事制度信息系统综合平台建设，并将于近期发出兼具“三证”功能的“一照一码”营业执照。

与此前所发的加载注册号、组织机构代码证号、税务登记证号的营业执照不同的是，“一照一码”营业执照仅加载“统一社会信用代码”，实现“一窗受理、互联互通、信息共享”登记模式。

据海口市工商局主要负责人介绍，“三证合一”制度下，投资者向工商、质监、税务部门递交的材料由原来的3套减至1套，核发由原来的15至20个工作日缩至3至5个工作日。推行“一照一码”后，企业从一出生就同时拥有了“身份证件号”，企业可以拿着“身份证件号”到任何部门办理业务，办事成本将大大降低。

在批发业发展方面，我省积极依托区位优势引进龙头企业，利用仓储库容优势做大油品贸易，同时抓好大宗商品交易中心平台建设，上半年全省批发业实现销售额1735.26亿元，增长29.8%，比上年同期提高3.4个百分点。

大宗商品交易中心平台是做大批批发业的突出载体，对批发业的可持续增长

具有重要作用。据了解，我省引进世界500强企业上海华信集团，并积极推动华信集团设立洋浦国际能源交易中心，协调帮助交易中心解决外汇管理有关事项，加快油品贸易商入驻的招商进度。上半年，华信集团累计实现销售额610亿元，同比增长1倍，是批发业快速增长的主要动力。

零售业方面，今年上半年我省零售业实现销售额736亿元，同比增长15%。其中免税类商品零售额31.45亿元，同比增长44%，是海南消费品市场的最大亮点。

餐饮业方面，我省大众化餐饮发展日渐红火，部分高端餐饮企业经过转型升级，重新定位市场，也找到了新的增长

点。今年上半年，我省餐饮业营业额110.44亿元，同比增长17.5%。高档餐饮业回升势头比较明显，品牌餐饮连锁发展迅速，龙泉、拾味馆、九毛九、厨房好味、琼菜坊、三湘人家等品牌餐饮企业连锁店数量明显增加；餐饮企业推行“互联网+餐饮”，积极开展团购、外卖、线上订座、网上点餐、半成品菜等经营模式。



## 万宁举行旅游行业青年服务技能大赛

8月26日上午，2015年万宁旅游业青年服务技能大赛在兴隆举行，共22家企业71人参赛。

这项大赛旨在通过开展多领域、多行业、多形式的技能竞赛，通过以赛带训的方式，全面提升旅游行业服务水平。

据介绍，本次大赛各参赛项目获优胜者将获得500元—3000元不等的奖金。

文/本报记者 赵优 特约记者 陈循静  
图/本报记者 王凯 通讯员 卓琳植

## 我省土地整治项目实施不再“闭门造车” 项目选址规划设计要听百姓的声音

本报海口8月26日讯（记者侯小健 通讯员尹建军）土地整治涉及千家万户，事关百姓切身利益。省国土资源厅负责人今天表示，今后我省土地整治项目实施将充分尊重民意，从项目选址、规划设计到实施，都要征求项目区群众意见，主动倾听群众心声，了解群众诉求，邀请村民代表参与质量监督，切实把惠民工程办好、办实，维护群众利益。

“土地整治规划设计不能‘闭门造车’，要主动倾听群众心声。”这位负责人表示。省国土资源厅要求，今后土地整治项目设计、建设，事先要主动与项目区群众面对面交流，认真听取群众的建议，确保项目设计科学、合理，促进项目有序推进。项目施工前应采取召开动员大会、座谈会，通过组织群众代表观摩已建成的项

目等形式，充分取得群众的理解和支持。在项目实施过程中，为确保项目质量，要把群众监督与部门监督结合起来，进一步畅通群众监督的渠道，邀请村民代表担任质量监督员，让群众放心、满意。遇到青苗补偿、取土运料、工程占地等难题时，耐心细致与群众沟通协调，妥善解决，以务实的工作作风化解矛盾，破解难题。

据了解，澄迈县实施大东洋、国际

## 评论

# “后补助”倒逼科研项目提升竞争力

往的模式，各种弊病势必继续肆虐。如在项目评审立项、科研经费分配上权力过于集中，容易形成利益勾连，导致科研攻关失“公关”，甚至在一些地方、一些单位“跑部钱进”演变成明目张胆地“讨价还价”，“提成多少、回扣多少”都是可以商量的；如科研经费管理制度不够科学完善，监管不力，导致违规违法和浪费问题层出不穷；如有的科研单位在花光经费后，为了结题，甚至在科研项目成果上弄虚作假……

在这一前提下，省科技厅对现有科技计划管理体系进行“大手术”，实行“后补助”的项目支持方式无疑是一大创新。这一模式，能够极大地提高科研经费的使用效率和分配公平。通过向社会公

开征集科研项目，能够避免科研经费的过度集中这一通病。统计显示，2009年至2013年五年间，政府拨付的科研经费，72%被“211”和“985”高校瓜分，其他2000多所学校的科研经费不到30%。新的项目支持方式则有望改变“谁的名气大、权力大，分配给谁的资金就多”这一怪现象，从而使科研经费的分配更加公平公开，也更加统筹协调。

“后补助”的项目支持方式，还能够进一步压缩和节约科研经费。科研经费被挪用、被贪污的新闻层出不穷，就在项目经费预算并不能做到完全精确，加之缺乏后续监管。这使得一些科研单位和科研人员滋生了“往大了报，选贵的用”，“有多少用多少，不用白不

用”，“结余经费、自由支配”等扭曲心态，生怕“今年用不完，明年会少拨”。还有的心生贪念，想方设法地套取科研经费。如山东曾有两个课题组将近一半的经费报销了1505张火车票……为了虚列项目套取经费，这些科研人员可谓“绞尽脑汁”、“煞费苦心”。而“后补助”的模式，则是以成果论英雄，通过科研产出的价值来匹配扶持资金，能够有效避免科研单位和科研人员把科研经费当成“提款机”。

“后补助”的项目支持方式，顺应了科研计划管理体制改革，能够倒逼科研竞争，从而提升科研成果的市场转化率。在科技进步日新月异的当下，科研管理还是以年为单位进行计划，难以跟

上现实步伐，也不利于科研创新，而“后补助”的模式则能改变这一“计划性束缚”。一方面，扶持资金从重立项向重结果转变，能够有效提高科研成果的含金量。对于一些科研成果不佳、市场竞争力不强的科研单位而言，“后补助”的模式会导致先期投入“打了水漂”、扶持资金也“花落他家”的后果，从而无形中增加竞争压力，促进科研创新，倒逼科研单位提高科研成果的含金量。另一方面，科研单位先期研究经费缺乏，也倒逼科研单位主动对接市场，推动科研项目市场化。从有钱才干事到干成事才有钱，迫使“没钱干不了事”的科研单位必须面向市场、面向社会进行融资、筹资，能够提升科研项目的市场转化率。

## 来论

### “好评返现”猖獗 电商难逃其责

■ 谢松波

8月25日，广东省消委会向淘宝发出劝诫函，要求加强监管，坚决全面纠正商家好评返现、差评骚扰等不当行为，并完善信用评价体系建设，为消费者提供安全放心的网购消费环境。（8月26日《广州日报》）

事实上，淘宝商家搞“好评返现”已经有些年头了，这种“商家得好评，买家得现金”的“双赢”互动，买卖双方心照不宣。但消费者在商家的利诱下，很难对商品做出客观评价，这坑害的是后来的消费者。曾经购买者的“前车之鉴”是后来者对商品认知的最重要标尺，但诸如“好评返现”、“刷单军团”的出现，让人无法真实衡量商品优劣。

虽说“好评返现”并非衡量商品质量的唯一标准，毕竟网购不是一锤子买卖，倘若商品质量存在问题，消费者验货不满意，还是可以退货的。但问题是，很多收到商品的买家，即便不太满意，出于怕麻烦，再加上要自掏快递费，很多都选择“吃哑巴亏”，所以，消费者好评作用是不可或缺的参考系数。

正是基于此，商家利诱消费者进行虚假评论，是对其他消费者知情权的蒙蔽，这种“求好评”不仅严重违反了公平、诚信等商业原则，也违反了《反不正当竞争法》中的相关法律规定。

对于“好评返现”，电商平台也是心知肚明，奈何一直对此睁一只眼闭一只眼？像淘宝这样的电商平台，如果没有平等、透明的游戏规则，对其品牌和用户黏性，也是一种“创伤”，试想，倘若消费者对商品好坏难辨，遵守规则的商家被“劣币驱逐良币”，谁还愿意继续在这样的平台上购物呢？据资料显示，近几年的电子商务发展速度均超过了20%的发展速度，如此迅猛的发展势头，倘若没有强有力的监管，任“雇人刷单”、“好评返现”这样的潜规则横行，给消费者和有良知的商家带来的损失都将将是惨重的。

对于“好评返现”，谴责无良商家的同时，也要对消费者“见利忘义”的行为进行批判。现实的尴尬在于，在几分钱的红包都能吸引众多手机党的当下，想靠商家和消费者的“节操”和自律来维持规则的平等，显然是痴人说梦。电商平台应责无旁贷地主动承担起监管责任，这既是对商家和消费者负责，也是对自身发展负责；相关部门对于网络商家的不正当竞争行为，也应加大打击力度，强化法律制裁，只有多方齐下，才能切实维护好消费者的利益。

## 受处分干部岂能放之任之

■ 犀利

今年我省首次在省重大科技计划和省创新能力设计计划中实行科研先“产出”，经费后补助支持方式。（8月26日《海南日报》）

据了解，我省对于重大科技计划，项目经费资助最高可达5000万元，每个课题达500万元以上。如此巨额的经费该如何分配，着实令人头痛。如果延续以

往的模式，可谓十分必要，快慰人心。

这样做，既能使受处理的干部对其进行付出代价，也能敦促其认真进行反思。干部在受处理期间停发满额工资，也是对干部违法违规的一种经济惩罚手段，无形中增加了干部违法违纪、失职渎职的成本，从而加强对干部违法违规的震慑效力，倒逼干部认真履职。部分干部受处理后不认真反思、反省，不好好表现，反而带着情绪，满腹牢骚，工作上不认真负责，吊儿郎当，有的干脆不上班了，单位相关负责人不仅没有予以劝诫，还当起“老好人”，睁只眼闭只眼，不愿意得罪人……长期以来，对受处理干部的处罚惩戒、批评教育就达不到应有效果，更谈不上帮助受处分干部改过自新。



## 不看广告看疗效

不得再使用代言人、广告中禁止提及“安全有效”、“非药物不能声称‘堪比’药物功效”……9月1日起，新修订的《广告法》将正式实施，医疗、药品、医疗器械广告及保健品广告将迎来“史上最严”的法律约束。

此前，一些明星代言虚假广告后，往往“一笑而过”，而新《广告法》则明确了广告代言人的责任，并明确了惩治虚假代言行为的措施，尤其是在医疗健康领域禁用代言人，无疑会给医药健康产

业带来行业巨震，从而将“明星”、“专家”、“康复患者”的忽悠拒之门外。这将有利于营造医疗健康行业诚信文明的广告氛围，从而使广大消费者遵照医嘱，“不看广告看疗效”。这正是：

医药广告满天飞，  
真假莫辨也是“醉”。  
不看广告看疗效，  
从此省下代言费。

（文/方桂琴 图/王铎）

## 微评

《人民日报》：神仙打架百姓遭殃？长沙修地铁移栽樟树引争议，香樟如若毁掉，确实可惜。更该问，仅隔680米却分开建站，除了殃及樟树，也是劳民伤财。所谓的“师大、湖大两个学校一致要求分建站”，若属实，是否违规？神仙打架、百姓遭殃，类似悲剧一再上演，谁在任性？

## 洋浦电厂单日发电量创历史新高

本报海口8月26日讯（记者梁振君 通讯员陈新慧美）昨日，中海油气电集团海南发电公司（洋浦电厂）机组单日发电量达907万度，创投产以来单日发电量历史最高纪录。

自今年5月份起，海南进入用电高峰期，最大电力缺口高达70万千瓦，保电任务更加严峻。为确保安全可靠供电，洋浦电厂围绕机组安全运行，加强设备巡检，加强安全生产管理，加强与电网、调度的沟通，全面打响保电攻坚战，确保机组多发、稳发、满发。同时，洋浦电厂高度重视防暑降温工作，针对一线职工采取有效防暑降温措施，确保员工身体健康和生命安全。

据了解，截至今日，洋浦电厂已经连续安全运行4185天。

## 海棠湾免税购物更名为三亚国际免税城 二期将建高端旅游体验中心

本报三亚8月26日电（记者黄媛艳）记者从三亚市旅游委获悉，由中国国旅集团有限公司斥巨资打造、其旗下全资子公司中免集团经营管理的海棠湾免税购物中心将更名为三亚国际免税城。二期将建高端旅游体验中心。

日前，中国国旅集团有限公司与三亚市人民政府签署战略合作协议，双方一致同意加快推进三亚旅游业态转型升级，积极培育壮大新的经济增长点。为顺应发展需要，海棠湾免税购物中心将更名为三亚国际免税城，未来将立足布局三亚，服务国际旅游岛，从“购物中心”向“免税城”迈进，在品牌扩展、配套设施完善等诸多方面将有更多举措。

三亚国际免税城相关负责人透露，三亚国际免税城项目二期开发建设，将在现有免税城的后方打造高端旅游体验中心。

## 公告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省计协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318（省文化市场行政执法总队）、66810531（省计协），举报邮箱：hnxwjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省计协

2014年5月24日

## 值班主任：吴卓 主编：饶思锐